

தனி இதழ்
 ஆண்டு அண்டு
 இலக்கையில் 10 சதம்
 மலர் 1] [இதழ் 19]

நாம் நாடு

தி.மு.க.தின இதழ் ஆசிரியர் அண்ணாதுரை

"THE NAM NADU" A TAMIL DAILY THE OFFICIAL ORGAN OF THE D.P.F

சந்தா விலை
 உள்நாடு (இலங்கை உட்பட)
 ஆண்டு ரூ. 24-0-0
 6 மாதம் ரூ. 12-0-0
 3 மாதம் ரூ. 6-0-0
 வெளிநாடு:
 ஆண்டு ரூ. 30-0-0
 6 மாதம் ரூ. 15-0-0
 3 மாதம் ரூ. 7-8-0

சென்னை : சைதீ 10 உ சனி (23-1-54)



வேலூர் : சைதீ 11 உ சூயி (24-1-54)

தனி மாநிலம் கேட்டனர்-சிறைவாசம்

பீகானில் அறப்போர் துவக்கம் கிடைத்தது!

உணவுப் பண்டம் ஏற்றுமதி ஆவதை எதிர்த்து மறியல்

கூட்டத்தைக் கவலக்க, கண்ணீர் புகை, தடியடிப் பிரயோகம்!

31 பேர்கள் கைது

பீகான், ஜன. 22-

ராஜஸ்தானிலிருந்து, சுமார் 1 லட்சம் 75 ஆயிரம் மணக்கு கோதுமைத் தானியம் அரசாங்கத்தினால் சேகரிக்கப்பட்டு வெளியே ஏற்றுமதி செய்வதைக் கண்டித்து, பீகானில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட மறியலில் இதுவரை 31 பேர் கைதியாயுள்ளனர். இந்த அறப்போரட்டத்தில் பிஜா - சேஷிலிங் சட்சியினரும், மற்றும் அங்குள்ள சில அரசியல் சட்சியினரும் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

பீகானிர் கலெக்டர் ஆபீசுக்குள், அறப் போராட்டத்தை ஆர்த்துக் குழுவிற்குத் 5,000 ரூபாய் கோண்ட மக்கள் கூட்டத்தைக் கலைக்க. போலீசார் பல தடவைகள் கண்ணீர் புகைக்குண்டு வெடித்தனர். கடைசியாக தடியடிப் பிரயோகம் செய்து கூட்டத்தைக் கலைத்தனர். இதனால் கூட்டத்தினருக்கும், போலீசாருக்கும் ஏற்பட்ட கைகலப்பில், போலீசார்களில் மூவருக்கும், கூட்டத்திலிருந்து களில் பலருக்கும் காயங்களேற்பட்டது.

இரண்டு நாட்களாக, பீகானிர் நகர் கடைகள், ஹோட்டல்கள் முதலியன எல்லாம், அறப் போராட்டத்தை ஆசரித்து மூடப்பட்டிருக்கின்றன.

போக்குவரத்து சாதனங்கள்-வண்டிகள், டோங்காக்கள் எல்லாம் வேலை நிறுத்தம் செய்துவிட்டன.

நகர் முழுவதும், இரும்புத் தொப்பி பணிக் போலீசார் பட்டாளம், நிறைந்திருக்கிறது.

மறியல், அரசாங்கத்தை தானியக் கிடங்குகளின் முன்பு கடைபெறுகிறது.

பீகானில் ஏற்பட்ட விளைவு

டீபன், ஜன. 23-
 நாய மதிப்பு குறையும் என்ற பீதியை காரணமாக, சென்னைப் பிரிக்காவிலிருந்து ஒரு கோடி ரூபாய் வெளியேறியிருக்கிறது.

கல்யாணி நோக்கி வந்த 65 காங்கிரசர் கைது!

நேருவிடம் எடுத்துச் சொல்ல வந்தவர்களுக்கு நேரிட்ட கதி

"தர்பங்கா அதிர்ச்சி" யடைந்தது!

அசன்சால், ஜன. 22-

இந்தியத் துணைக் கண்டத்தின் வடகிழக்குப் பகுதி ஆல்மலியிலிருக்கும் தர்பங்கா, சபா்சா, பூர்னியா, சாம்பரான், மாங்கீர் ஆகிய ஜில்லாக்களை உள்ளடக்கி, "மிதிலா மாகாணம்" எனப் புது மாகாணம் அமைக்க வேண்டுமென்று, கல்யாணி காங்கிரசில் எடுத்துச் சொல்ல வந்த 65 காங்கிரஸ் காரர்கள், அசன்சால் இரயில்வே வட்டேஷனில் வண்டியிலேறு போது, இந்தியப் பாதுகாப்புச் சட்டத்தின்கீழ் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்களில் காங்கிரஸ் எம். எல். ஏ. யு. சம்பீ காலம் வரை பீகான் மாகாணக் காங்கிரஸ் கமிட்டி அங்கத்தினருமாக இருந்த ஜானகி நந்தா சங் என்பவர் முக்கியமானவர். இவரும், இவருடன் சென்ற 64 தர்பங்கா காங்கிரஸ்காரர்களும் "மிதிலா தனி மாகாணம்" கோரிக்கையை காங்கிரஸ் தலைவர் பண்டித் நேருவிடம் தெரிவிக்க வேகிளம்பினர். ஆனால், அசன்சால் இரயில்வே வட்டேஷனிலேயே கைது செய்யப்பட்டு, சிறையில் வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

தனி மாகாணம் கோரிய 65 காங்கிரஸ்காரர்களைக் கைது செய்யப்பட்டிருப்பதைக் கண்டித்து, மாகாண காங்கிரஸ் எம். எல். ஏ. க்களும், எம். எல். சி. க்களும், காங்கிரஸ் தலைவர் நேருவுக்கும், பிரேர், மேற்கு வங்காள முதன் மந்திரி களுக்கும் தந்திகள் அனுப்பியுள்ளனர். அத்தந்தியில், "ஜானகி நந்தனும், மற்றவர்களும் கைது செய்யப்பட்டது கேட்டு, தர்பங்கா மக்கள் அதிர்ச்சி யடைந்துள்ளனர்," என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

"நிர்ப்பந்தம் செய்தால் நேர்மாருள் பலன்தான் கிடைக்கும்"

தாராசுக்-உதாம்சிக் குழுவினர் குழப்பம்
 கலகம் மூண்டது - போலீஸ் தலையிட்டு அமைதியை நிறுவியது

அமிர்தசால், ஜன. 23-
 கிராமணி குருத்துவார பிரபுக்க கமிட்டியினர் ஒரு குழுவினரிடையே தகராறு ஏற்பட்டு கைகத்தில் வந்து முடிவடைந்ததாகத் தெரிகிறது.

உதாம்சிக் நகரக்கே தலைமையிலுள்ள ஒரு குழுவும், மாண்டர் நகராகித் தலைமையிலுள்ள மற்றொரு குழுவும் கமிட்டி காரியாயைப் பத்தத் தங்கள் வசப்படுத்த முயன்றபோது அடிதடி ஏற்பட்டது; அவ்வக் காலமடைந்தனர்.

கமிட்டியின் புதிய நிர்வாகியிடம் காரியாலய சாஸிகளைக் கொடுக்க கிராமணி அகாலித் தன செயலாளர் சீயானிசுப்புகை சிம் மறுத்தபோது தகராறு ஏற்பட்டது. அப்போது போலீஸ் தலையிட்டு அமைதிப்படுத்தினர்.

மொழி வழி பிரிவினை கோருவோர் மீட்டுகிறார் நேரு

காங்கிரஸ் நகர், ஜன. 22-
 காங்கிரஸ் விஷயலோசனைக் குழுவில், மாநிலங்களை மாற்றி யமைப்பது சம்பந்தமாக தீர்மானம் நிறுவேறியது. 9 பேர் எதிர்த்து ஒட்டித்தனர்.

மாநிலங்களை மாற்றி அமைக்கும் பிரச்சினையை, நிதானமாகவும், விருப்பு-வெறுப்பு இன்றியும் அணுக வேண்டுமென இந்தத் தீர்மானம் கூறுகிறது.

இத்தீர்மானத்தின்மீது நேரு பேசுகையில், குறிப்பிட்ட தரவது:-

"மொழி வழி மாநிலங்கள் வேண்டுமென்ற கோரிக்கை காம் அறிந்தோ; அக்கோரிக்கை, எத்தன்மை வாய்ந்த வையாக இருப்பினும், மாநிலங்களை மாற்றி அமைக்கையில், பல விஷயங்கள் சம்பந்தமாக - வேண்டுமோலும் சிவ்வ

விஷயங்கள் எவ்வாறு வந்தார் கொள்ளுங்கள்-இந்தியாவின் தேசப் படத்தை மனதில் வைத்துக்கொள்ள வேண்டி (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

தொழில் இல்லாதோர் துரத்தப்படுவாராம்!

இலங்கை இந்தியரின் எதிர்கால நிலை

டிஸ்லி ஒப்பந்தம்: இலங்கைப் பிரதமர் விளக்கம்

கோழம்பு ஜன. 22-

"வயது வந்தோர் பதிவில் காணப்படும் இந்தியர்கள் வேலையற்றவர்களாக இருந்தாலோ அல்லது வாழ்வு சந்தர்ப்பங்களாக இருந்தாலோ, அவர்கள் இந்தியாவுக்குத் திரும்பி அனுப்பப்படலாம்; தன் வேலையை மாற்றிக்கொள்ளும் இந்தியரும் இதேமாதிரி இந்தியாவுக்குத் திரும்பி அனுப்பப்படலாம்"

"உடன்பட்டு சம்பந்தமாக தொழிற் தகராறு ஏற்பட்டிருப்பதைப் பார்த்தேன். இப்பிரச்சினை முக்கியமானது; அவசரமாகத் தீர்க்கப்பட வேண்டி"து. இதற்கிடையில், என்னையறிந்த தமிழர்கள், முயலிச்சொகுத்து, ஒரு உறுதியளிக்க விருப்பமிருக்கிறேன். அங்களுடைய மொழியின் எதிர்காலம் பற்றி அவர்கள் எவ்வித பயமும் கொள்ள வேண்டாம். கருக்குவழி மூலம் தலைமைப் பதவிக்கு வர முயற்சிப்போர்தான் இம்மாதிரி பயத்தைக் கிளப்ப முயற்சிக்குகிறார்கள்."

-இவ்வாறு, இலங்கைப் பிரதமர் சொத்தலாகி, பத்திரிகைக்குப் பின்புடி இலங்கைப் பற்றி விளக்கம் தருகையில் குறிப்பிட்டார். மேலும் அவர் சொன்னார்:-

"தனது வேலையை இழந்த கொள்வோம். அம்மாதிரி தொழிலாளர் இந்திய ஒரு சொத்தல் அவர் இலங்கையில் போட்டார் டிசைவாக வா இருக்க அனுமதிசெய்யப்படமாட்டா முயற்சிப்பதாக வைத்துக் கொள்ளுங்கள்"

"இலங்கை வாழ் இந்தியர்கள் பதிவு செய்துகொள்ளுகிறும்பு வாகுக்கு கிராக்கடி, தலைசப் பிரயாணம், இந்தியாவுக்குப் பணம் அனுப்ப அனுமதிப்பது போன்ற பல வசதிகள் தரப்படும்.

"இந்தியாவில் தொழில்துறையில் முன்னேற்றம் காணப்படுகிறது; நிலைமையில் மேலும் அபிவிருத்தி ஏற்பட்டால், இலங்கைப் பிரதமராகப் பதிவு செய்துகொண்ட இந்தியரில் சிலர் கூட இந்தியா செல்ல விரும்பக்கூடும்.

"சில்கள் மொழி இரண்டாவது மொழியாக வைக்கப்படும். போதகு மொழி விஷயத்தில் மாததல் எதையும் செய்யப்படமாட்டா." (இலங்கைப் பகுதியில் 'வாஷ்டு' என்றிருக்கும் வார்த்தை சம்பந்தமாக தெரிவிக்கப்பட்ட பபத்தை போக்கவே அவர் இதை விளக்கியதாகச் சொல்லப்படுகிறது.)

"தனி அரசு ஏன்?"

ஆசைத்தப்பியின் நூலுக்கு மலாயாவில் தடை

கோலாலம்பூர், ஜன. 22-
 தொழிற் ஏ. வி. பி. ஆசைத்தப்பி எழுதிய 'தனி அரசு ஏன்?' என்ற புத்தகத்தை மலேயா பெடரேஷன் அரசாங்கம் தடை செய்திருக்கிறது.

"மலேயாவைப் பற்றி ஆட்சேபகரமான கட்டுரைகள் அதில்

உட்கையிருக்கின்றன" என்று பாதுகாப்பிலாக்கா அதிகாரி ஒருவர் சொன்னார். சென்னைவிலிருந்து இரண்டாயிரத்துக்கு மேற்பட்ட பிரதிகள் வரவழைக்கப்பட்டிருக்கின்றன என்று கூறப்படுகிறது.

-(ச. மு.)

